Zadanie 8

XLVII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 1l stopnia pisemne — podejscie 2

ROZWIAZANIA

Na mapie przedstawiono fragment $wiata w odwzorowaniu walcowym rownokatnym Merkatora.

A. Pamigtajac o znieksztatceniach wystepujacych na mapie, podanym w gornej tabeli panstwom
przyporzadkuj litery reprezentujace powierzchnie panstw wedtug dolnej tabeli.

Powierzchnia panstwa
Panstwo (wpisz szes¢ liter
sposrod a-Q)
Egipt g
Madagaskar f -
Polska C
Rumunia b
Szwecja e
Wybrzeze Kosci d 20°
Stoniowej
. Powierzchnia panstwa 0°
Litera (tys. km?)
a 187,3
b 236,8
30°
c 312,7
d 322,5
e 450,3
f 582,0 D
60° —
g 1002,4
0 30° 60

B. Na mapie zaznaczono cztery odcinki: A, B, C i D. Uporzadkuj je wedtug ich rzeczywistej dtugosci,
zaczynajac od najkrotszego (wpisz litery w wykropkowane miejsca ponizej).

(najkrotszy) .........

......... A ieii— . C i (najdiuzszy)

C. Uzupetnij zdanie, podkreslajac jedng sposrod podanych propozycji odpowiedzi.

Dtugos¢ odcinka D jest na mapie (wieksza niz [ mniejsza niz [ taka sama jak) jego rzeczywista dhugo$¢

wyrazona W skali mapy.
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Zadanie 9

Wykonaj polecenia odnoszace si¢ do ponizszej mapy. Mape sporzadzono w orientacji potnocnej, a rzezbe
terenu przedstawiono za pomocg rysunku poziomicowego.

A. Odczytaj z mapy, jakie zastosowano na niej cigcie poziomicowe.

Odpowiedz: Poziomice zostalty poprowadzone co 20 m. (brak tolerancji btedu)

B. Odcinkiem AB zaznaczono na mapie tunel, ktorego budowa zostata juz zaplanowana.
Okresl wysokos$¢, na ktérej znajduje sie punkt A: 460 m n.p.m. (tolerancja btedu 455-465 m)

Oblicz deniwelacje tunelu, czyli réznice wysokosci pomigdzy obydwoma jego wylotami: 340 m
(tolerancja btedu 330-350 m)

C. W ponizszym zdaniu podkresl poprawne odpowiedzi.
Dojscie planowanym tunelem z punktu A do punktu B odbywac si¢ bedzie (w gdre | w dot | bez zmiany
wysokosci), w Kierunku (SSE / SE / ESE).

D. Oblicz spadek projektowanego tunelu. Wynik podaj w procentach.
Miejsce na ewentualne obliczenia (nie bedg oceniane):
Przykladowe poprawne obliczenia: (800-460)/2000 * 100% = 17%
Odpowiedz: Spadek projektowanego tunelu wynosi 17% (tolerancja btedu 16-18%)



Zadanie 10
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A. Do znajdujacych si¢ ponizej krzywych hipsograficznych przyporzadkuj odpowiednie wojewodztwa.
Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych i wpisz do tabeli ponizej wykresu ,,d”.

lubelskie, lubuskie, opolskie, podkarpackie, pomorskie, slgskie, swietokrzyskie
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wysokosé n.p.m.
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B. Uzupehnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w kwadraty obok poprawnych odpowiedzi (w kazdym
zdaniu tylko jedna odpowiedz jest poprawna).

Obszary znajdujace si¢ w przedziale wysoko$ci 400-600 m n.p.m. majg najwiekszy procentowy udziat
w ogo6lnej powierzchni wojewodztwa oznaczonego litera:

X a []b [lc [1d [Je

Obszary znajdujace si¢ na wysokosci ponizej 200 m n.p.m. zajmuja 60% powierzchni wojewodztwa
oznaczonego litera:

[a b [Jc X d [Je

Zadanie 11

Wykorzystujac wlasna wiedze o rozmiarach Ziemi, wyobraz sobie wielko$¢ przedstawionych ponizej
kulistych obiektow i uzupetnij zdania dotyczace rozmiaréow tych obiektow, wstawiajac znak ,,X”
w kwadraty obok poprawnych odpowiedzi.

a — kula armatnia ($rednica 40 cm)

b — kula do kregli ($rednica 16 cm)

¢ — globus w skali 1:20 000 000

d — globus w skali 1:30 000 000

e — globus w skali 1:60 000 000

f — pitka do koszykowki ($rednica 24 cm)
g — pitka plazowa (§rednica 50 cm)

A. Najwigkszy obiekt kulisty oznaczono litera:

[Ja  Ob  Xc [Od e [Of [y
B. Najmniejszy obiekt kulisty oznaczono litera:

[Ja b e [Od e Of g

C. Obiekt kulisty, ktory charakteryzuje si¢ tym, ze trzy sposrdd obiektow a-g sg od niego wigksze i trzy
mniejsze, oznaczono litera:

X a []b e [1d (e []f (19
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Zadanie 12

Uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w kwadraty obok wtasciwych odpowiedzi (tylko jedna

jest poprawna).

A. Sptaszczenie elipsoidy to miara jej odstepstwa od ksztattu kulistego, wyznaczana poprzez odniesienie
roznicy dhugo$ci promienia rownikowego i biegunowego do dlugosci promienia réwnikowego.

Sptlaszczenie elipsoidy ziemskiej najlepiej wyraza stosunek:
[] 121
[] 1:126
X 1:298
[] 1:378
[] 1:504

B. Wspolny $rodek masy (barycentrum) uktadu Ziemia-Ksiezyc jest oddalony od $rodka Ziemi o okoto:

[] 16 km

[] 160 km

X 4 600 km
[] 26 300 km
[] 120 000 km

C. Migdzynarodowa Stacja Kosmiczna (ISS) orbituje wokot Ziemi na wysokosci okoto:
[ ] 50 km
X 400 km
[] 4000 km
[] 40 000 km
[] 250 000 km

D. Orbita geosynchroniczna Ziemi:
[ ] jest najnizsza mozliwg orbitg Ziemi
DX ma okres obiegu rowny jednej dobie
[ ] ma okres obiegu réwny jednemu miesigcowi
[ ] ma okres obiegu réwny jednemu rokowi

[ ] znajduje si¢ w potowie odleglosci miedzy Ziemig a Ksiezycem

E. Gdy Ksiezyc znajduje si¢ w pierwszej kwadrze:
[ ] z powierzchni Ksiezyca widoczne jest zaémienie Ziemi
[ ] Ziemia jest niewidoczna z powierzchni Ksigzyca
[ ] Ziemia, Ksigzyc i Stofice znajdujg si¢ w jednej linii
X Ziemia, Ksiezyc i Stonce wyznaczaja kat prosty
[ ] Ziemia, Ksiezyc i Stofice wyznaczajg kat 60°
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Zadanie 13

Wedhug szacunkow w 1750 r. $wiat zamieszkiwany byt przez 790 mln 0sob. Sto lat p6zniej na kuli ziemskiej
byto juz okoto 1 mld 260 mln os6b. Po kolejnych stu latach (1950 1.) liczba ta zostata podwojona, a obecnie
(2020 r.) ludno$¢ Ziemi szacowana jest na 7,8 mld.

Na trzech sposrod czterech ponizszych map przedstawiono udziat procentowy ludnosci zamieszkujacej
poszczegblne czesci $wiata w ogolnej liczbie ludnosci §wiata w latach 1850, 1950 i 2020. Dane dla
Australii obejmujg rowniez Oceanie, a dane dla obu Ameryk pokazano tacznie.

i 7 R 2
1:400000000 1:400000000

A. Przyporzadkuj do trzech sposrdd czterech map odpowiedni rok (1850, 1950, 2020), wpisujac go
w wykropkowane miejsce z lewej strony nad mapami. Jedna z map powinna zosta¢ bez wpisanego roku.

Patrz mapy powyzej.

B. Na podstawie wlasnej wiedzy (mozesz tez wykorzysta¢ powyzsze mapy), uzupehnij zdania, podkreslajac
wilasciwa odpowiedz sposérod podanych (w kazdym przypadku tylko jedna odpowiedz jest poprawna).

Najwigkszy bezwzgledny przyrost liczby ludnosci w latach 1750-2020 wystapit w (Afryce / Australii /
Azji / Europie / obu Amerykach*). Drugim regionem $wiata pod wzgledem bezwzglednego przyrostu
liczby ludnosci w tym okresie byta/-y (Afryka / Australia / Azja / Europa / obie Ameryki*). Z kolei
najmniejszy wzgledny przyrost liczby ludnosci w tym okresie (wzgledny na danym obszarze, a nie
w stosunku do innych obszaréw lub catego $wiata) miat miejsce w (Afryce / Australii / Azji / Europie /
obu Amerykach*).

* obu Amerykach traktowanych tacznie (jako catos¢)
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Zadanie 14

Uzupehij ponizszy tekst, wpisujac w wykropkowane miejsca poprawne odpowiedzi lub podkreslajac
jedna sposrod podanych propozycji odpowiedzi (tylko jedna odpowiedz jest poprawna).

WYysypy Diomedesa, dwie mate wyspy znajdujace si¢ niemal posrodku cie$niny ......... Beringa.........
(wpisz nazwe ciesniny), leza na granicy dwoch kontynentoéw. Jedna z nich nalezy do Federacji Rosyjskiej,
a doktadniej —do ............... Czukockiego .............. (wpisz nazwe) Okregu Autonomicznego, ktory swoja
nazwe bierze od zamieszkujgcego tam autochtonicznego plemienia, a druga do Stanéw Zjednoczonych
Ameryki, a doktadniej —do stanu .................. Alaska. ........cc....... (wpisz nazwe stanu). Wysypy rozdziela
réwniez migdzynarodowa linia zmiany daty. Na mniejszej, (wschodniej / zachodniej) wyspie obowigzuje
czas UTC -9, a na wigkszej — czas UTC +12. A zatem, gdy na wschodniej wyspie jest dzien 6. lutego,
godzina 12:00 (potudnie) czasu urzgdowego, to na zachodniej wyspie jest wtedy 7. (siodmego) (wpisz dzien)

lutego 9:00 (,,dziewiata™) (wpisz godzing) czasu urzedowego.

Zadanie 15

Na mapie przedstawiono podziat Azji na sze$¢ regionow (zblizony do delimitacji ONZ), a na wykresie
kotowym udziat liczby ludnos$ci zamieszkujacej poszczegdlne regiony w ogodlnej liczbie ludnosci Azji
w 2020 .
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Przy ponizszych cyfrach oznaczajacych poszczegolne regiony Azji wpisz litery (A-F), ktorymi oznaczono
ich ludno$¢ na wykresie kotowym:



